

# 德约科维奇豪取澳网第十冠

## 追平纳达尔22个大满贯纪录



德约科维奇在颁奖仪式上庆祝。

**本报综合消息** 澳网第十冠、追平纳达尔大满贯数、重返世界第一，德约科维奇都做到了。1月29日晚结束的澳大利亚网球公开赛男单决赛，他以3:0战胜西西帕斯第10次在墨尔本夺冠，22个大满贯冠军追平纳达尔并列史上第一。

今年的男单决赛在德约科维奇和西西帕斯之间进行，两人本赛季均未尝败绩，决赛前保持着11连胜和10连胜的战绩。此前12次交手，德约科维奇以10胜2负遥遥领先，且在2021年法网决赛两盘落后时逆转过西西帕斯。

四大满贯中，德约科维奇在澳网战绩最好。自

2008年以来，他在澳网半决赛和决赛中保持着不败战绩。“我在澳网决赛从未输过球，这会为我在决赛中带来巨大自信。”德约科维奇赛前坦言跟西西帕斯在不同场地有过多场交手，后者有着巨大动力想要获得首个大满贯，但自己对赢下冠军更有信心。

首盘比赛，德约科维奇在第4局完成破发，6:3先下一盘。这一盘，德约的一发得分率高达94%。第2盘，西西帕斯给德约制造了足够多的麻烦，后者挽救盘点后将比赛拖至抢7。抢7中11分中有7分均来自相互破发，德约在关键分上更为冷静，7:4胜出将盘分扩大至2:0。

第3盘，西西帕斯率先破发，但德约科维奇随后完成回破，比赛再次进入抢7。最终，德约7:6(5)再胜一盘，大比分3:0战胜西西帕斯摘得澳网第十冠，他在墨尔本的连胜纪录刷新至28场。至此，德约在澳网对TOP5球员已是17连胜，上一次在墨尔本不敌TOP5球员还是2007年，当时他在第4轮以0:3输给了时任世界第一费德勒。

这是德约科维奇第10个澳网冠军，大满贯冠军数来到22个，就此追平纳达尔并列史上第一。凭借这个冠军，他将反超阿尔卡拉斯，继2022年6月12日后重返世界第一。

# 4年间5支球队消亡 2023年中超或缩水

## 2023, 中国足球艰难起步

1月25日，在农历正月初四的这天傍晚，武汉长江足球俱乐部官方发布《关于不再参加男子足球职业联赛的说明》，宣布球队解散。继天津天海、江苏队、青岛黄海、重庆两江竞技之后，武汉长江成为过去4年间，第5支挥手告别的中超球队。当投资足球的热情冷却下来，昔日一拥而上的“金主”们一哄而散，中国足坛只余一地鸡毛。

武汉长江退出只是开始？

1月8日，武汉的5家球迷协会联名发表《致卓尔控股董事长公开信》，恳请俱乐部投资人挽救武汉长江这支球队的命运，但阎志去意已决。

在武汉长江官宣解散后，阎志在朋友圈发布长文，与中国足球作别。文章最后，阎志这样写道：“因为我们自身不够专业，因为中国职业足球环境太差，俱乐部经营、球队成绩不尽如人意，恳请大家谅解！对十多年来一直支持、关心我们的朋友、球迷再说一次谢谢您！”

就某种程度而言，武汉长江的告别已称得上体面。阎志明明确表态：“卓尔创业27年来一直要求各公司不欠员工工资，除有薪酬争议的教练、球员外，我们会结清教练、球员、工作人员全部工资（一线队已结清）。”而此前解散的几支球队，很多薪资纠纷至今仍未解决。

去年夏天，2019赛季结束后离开江苏队的汪嵩，在接受采访时颇为无奈地表示：“苏宁还欠我钱呢。以前的那些球友还在和他们打官司，我的心态随意一点，他们打得赢，我就去打，打不赢，就算了。我们对于他们足够信任，但是他们利用有限责任公司这个规则去逃避



宣称要“逐光而行”的武汉长江俱乐部最终选择了退出。

责任，那我们真的就是没办法了。”

武汉长江是2023年首支告别中国足坛的职业球队，却很可能不是最后一支。据媒体报道，广州城、深圳队、河北队等球队都面临着不同程度的生存危机。其中，深圳队的情况尤为引人关注。深圳队不仅受到李铁案牵连，股权改革也陷入停滞。据媒体人程文莉透露，一笔高达35亿元的巨额债务，

成为深圳队股改进程中的拦路虎。程文莉在社交媒体上写道：“三方决定我渔的命运，其中佳兆业力不从心、深投控无心介入，就看市政府的最终决定了。”

“热血29载初心不渝，披荆斩棘再赴新途！”1月26日上午，深圳队官方发布海报，庆祝俱乐部迎来29岁生日。有球迷写下这样的留言：“一定要活下去，加油，希望明年还能祝你们

生日快乐！”

联赛规模缩水在所难免？

为了保证联赛顺利开赛，在中国足球的2022赛季大幕开启前，中国足协作出了放宽中超、中甲和中乙三级联赛俱乐部准入门槛的决定，允许球队“先开赛，后还钱”。为此，中国足协还设定了三个按比例清偿欠薪的时间节点。联赛进行中，已有包括武汉长江在内的多支球队，因逾期未能按比例清偿欠薪遭到扣分处罚。

2022年12月21日，中国足协发布公告，要求各俱乐部按照规定，在12月31日前解决全部历史欠薪，并于2023年1月6日前提交还款凭证。中国足协随后再度延后了这一时间节点，各俱乐部在1月31日前解决欠薪，即可过关。

2023赛季，中国足协是否会继续“网开一面”？答案很可能是否定的。中国足协对待解决欠薪问题的态度非常坚决，不会再宽容存在欠薪的球队，有媒体披露：“以中超为例，如果有俱乐部无法通过历史欠薪审核和准入审核，中国足协也做好了最坏打算，不为勉强凑齐18支球队而妥协，甚至做好了以16支俱乐部打中超的准备。”

这样一来，新赛季中超、中甲和中乙三级联赛的规模，或将出现缩水。要知道，存在生存危机的不只是中超球队，多支中甲球队也已命悬一线。

物竞天择，适者生存。这样的丛林法则在足球世界中同样适用。从这个角度看，人们似乎不必为那些难以为继的球队走向消亡太过感伤。但中国足球当前的问题在于，投资方“后继无人”。12年前，湖北中博无力继续经营俱乐部，希望

能有本土企业“接盘”。卓尔控股挺身而出，与湖北中博、湖北省足协签订《转让协议书》，扛起“汉军”大旗。时至今日，愿意“接盘”足球俱乐部的企业似乎已难以寻觅。问鼎2020赛季中超联赛的江苏队是如此，在2022年赛季降级的武汉长江也是如此。

2022年12月31日，武汉长江完成了2022赛季中超联赛的最后一轮比赛。赛后发布会上，球队主帅李金羽如是说道：“明天就是新的一年，祝所有人新年快乐、万事如意。愿我们和中国足球同行，希望中国足球和我们的联赛越来越好，感谢大家！”这是李金羽与武汉长江的临别赠言，也是无数中国球迷心底的企盼。

本报综合

### ■ 相关新闻

## 国足亚运队 24人集训名单公布

朱辰杰、戴伟浚入选

据新华社北京1月29日电 为做好杭州亚运会备战工作，中国足协29日公布了国足亚运队24人集训名单，朱辰杰、戴伟浚、方昊等球员入选。

集训名单中包括了朱辰杰、戴伟浚、方昊、韩佳奇等多名去年参加东亚杯的主力球员，上赛季在联赛中表现出色的张威、汪海健也获得征召。不久前留洋土耳其伊斯坦布尔BFK的吴少聪以及此前曾随队训练的三名超龄球员张玉宁、吴曦、张琳芃均未被征召。

由主教练扬科维奇带领的国足亚运队将于2月4日至14日在广东省佛山市组织集训。